

На правах рукописи



РЕШЕТНИКОВ Степан Владимирович

**РУССКИЕ ЭМИГРАНТЫ И СОВЕТСКИЕ ГРАЖДАНЕ
ВО ФРАНЦУЗСКОМ ДВИЖЕНИИ СОПРОТИВЛЕНИЯ
1943–1945 гг.**

Специальность 5.6.1. – Отечественная история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени
кандидата исторических наук

**Москва
2024**

Работа выполнена в Центре военной истории России Института российской истории Российской академии наук.

**Научный
руководитель:**

Гагкуев Руслан Григорьевич
доктор исторических наук,
ведущий научный сотрудник
Центра военной истории России
Института российской истории РАН

**Официальные
оппоненты:**

Базанов Петр Николаевич
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры медиалогии
и литературы
ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский
государственный институт культуры

Ковалев Михаил Владимирович
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник Лаборатории
институциональной истории XX века
Института всеобщей истории РАН

Ведущая организация:

ФГАОУ ВО «Южный федеральный
университет»

Защита состоится « 21 » января 2025 г. в 11.00 на заседании диссертационного совета Д 24.1.112.02, созданного на базе ФГБУН Институт российской истории РАН по адресу: 117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19.

С диссертацией можно ознакомиться в научной библиотеке ИРИ РАН по адресу: 117292, г. Москва, ул. Дм. Ульянова, д. 19 и на сайте ИРИ РАН <http://iriran.ru>

Автореферат разослан « ____ » _____ 2024 г.

Ученый секретарь
Диссертационного совета
кандидат исторических наук



В.С. Батченко

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы исследования. В современном мире не прекращаются попытки пересмотра итогов Второй мировой войны. Несмотря на решающий вклад СССР в победу антигитлеровской коалиции над нацистской Германией и ее союзниками, преемника советского государства – современную Россию – в последние годы фактически исключили из ежегодных официальных торжеств по случаю годовщины высадки союзников в Нормандии. При этом успех союзников в Нормандской операции стал возможен благодаря разгрому Красной армией главных сил вермахта еще до произошедшей высадки. В то же время, в 1944 г., когда началось освобождение Франции союзниками, на ее территории действовали группы, организации и партизанские соединения, сформированные из русских эмигрантов и советских граждан. Участвуя в Соппротивлении против немецкой оккупации (далее – движение Соппротивления), наши соотечественники приблизили победу союзных войск во Франции, тем самым внося свой вклад в успех Второго фронта, способствовавшего извращению Европы от нацизма и фашизма.

История участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Соппротивления является одним из ярчайших примеров объединения иностранцев в чужой для них стране во время Второй мировой войны для борьбы с врагом. Для отечественной истории этот факт стал также примером объединения в критический период истории выходцев из Российской империи и советских граждан, разделенных ранее по идеологическим и политическим причинам, ради общей борьбы с нацизмом. Русские эмигранты – участники французского движения Соппротивления – не только «спасли честь имени русского», как отмечал исследователь Русского Зарубежья В.С. Варшавский, но и выступили организаторами партизанской борьбы советских граждан во Франции. В настоящее время в историографии остаются неохваченными или слабо изученными вопросы, связанные с изучением мотивов вступления русских эмигрантов и советских граждан в ряды борцов с на-

цистским режимом, вопросы комплектования советских партизанских соединений движения Сопротивления, активно действовавших в 1944–1945 гг., а также их взаимодействия с другими сопротивленческими группами в составе французского движения Сопротивления.

В диссертации предпринимается попытка раскрыть эти проблемы для создания всесторонней картины участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления 1943–1945 гг. на основе отечественных и зарубежных источников. Это позволит показать вклад русских эмигрантов и советских граждан в освобождение Франции.

Цель диссертационного исследования – реконструировать комплексную картину участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления 1943–1945 гг., показать вклад наших соотечественников в борьбу с нацизмом во Франции.

Для достижения этой цели в исследовании были поставлены следующие задачи:

- определить предпосылки формирования в среде русской эмиграции пораженческих и оборонческих идей в предвоенные годы, приведших к расколу Русского Зарубежья в начале Второй мировой войны;

- показать причины вступления русских эмигрантов на путь сопротивленческой борьбы во Франции;

- определить источники комплектования русских групп и организаций, а также советских партизанских соединений в составе французского движения Сопротивления;

- установить численность русских эмигрантов и советских граждан в составе французского движения Сопротивления;

- проследить на примере ряда судеб участие советских граждан в партизанской борьбе на территории Франции, включая примеры взаимодействия с русскими эмигрантами;

- показать организацию репатриации участников Сопротивления в Советский Союз на примере ряда судеб сопротивленцев, проследить их послевоенную судьбу, историю возвращения и проблему адаптации в СССР.

Объектом диссертационного исследования является движение Сопrotивления во Франции в годы Второй мировой войны.

Предметом диссертационного исследования является участие русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопrotивления в 1943–1945 гг.

Хронологические рамки исследования охватывают период с начала 1943 г. по конец 1945 г. Для определения причин вступления русских эмигрантов на путь сопrotивленческой борьбы автор анализирует ситуацию, сложившуюся в русской эмиграции в более ранний период. Нижняя граница исследования обусловлена началом формирования русского Сопrotивления, как одной из национальных ветвей французского движения Сопrotивления. Верхняя граница исследования обусловлена окончанием военных действий на территории Франции и процессом переезда части участников Сопrotивления из Франции в СССР.

Территориальные рамки исследования ограничены европейской территорией Франции на момент поражения Третьей Французской республики и созданием 10 июля 1940 г. Французского государства¹.

В диссертации рассматривается ряд категорий соотечественников, оказавшихся в годы Второй мировой войны на французской территории: 1) русские эмигранты – представители российской диаспоры во Франции, которые, покинув Родину по политическим причинам после Великой российской революции 1917 г. и Гражданской войны, стремились сохранить за рубежом принадлежность к русской культуре; 2) советские военнопленные – граждане СССР, проживавшие к моменту начала Великой Отечественной войны на территории Советского Союза и оказавшиеся в ходе войны в немецком плену во Франции; 3) советские граждане – мирное население, угнанное нацистской Германией с временно оккупированной ею территории СССР для работы на разных предприятиях во Франции. Советские военнопленные, вне зависимости от их националь-

¹ Постановление Временного правительства Французской республики от 9 августа 1944 г. «О восстановлении республиканской законности на континентальной территории» лишало всякой законности Французское государство.

ной принадлежности, объединены в единую категорию по признаку гражданства.

В исследовании используются такие понятия как партизанская борьба, подпольная борьба и репатриация. Под партизанской борьбой подразумевается борьба нерегулярных вооруженных формирований против оккупантов, которая велась на французской территории, захваченной нацистской Германией, способами, отличными от действий регулярных войск. Под подпольной борьбой подразумевается нелегальная деятельность групп, организаций, а также отдельных представителей участников французского Сопротивления, направленная на срыв оккупационной политики и восстановление национально-государственной независимости Франции. Под репатриацией подразумевается возвращение на родину военнопленных и гражданских лиц, оказавшихся в результате войны за пределами своей страны.

Степень изученности темы. Тема участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления не раз становилась объектом исследования отечественных историков.

В *отечественной историографии* уже начальный этап изучения темы характеризовался идеологизацией. До начала 1960-х г. большинство работ было посвящено коммунистам во Франции и разоблачению некоммунистической части французского Сопротивления.

С начала 1960-х по 1980-е г. изучение участия соотечественников в сопротивленческой борьбе во Франции характеризовалось акцентированием внимания на, как правило, героических действиях советских граждан в составе французского движения Сопротивления. Первое исследование историков вышло в 1960 г.² В скором времени были защищены диссертации М.И. Семиряги и А.В. Кудрицкого³.

² Кокорин М.А., Стручков А.А. О боевой деятельности советских патриотов на территории Франции в 1943–1944 гг. // Вопросы истории. 1960. № 3. С. 88–101.

³ Семиряга М.И. Интернациональная солидарность трудящихся в борьбе против фашизма (1939–1945 гг.): автореф. дис. ... д-ра ист. наук. Харьков, 1962; Кудрицкий А.В. Трудящиеся советской Украины в антифашистском движении Сопротивления народов Западной Европы (Франция, Бельгия, Италия) 1942–1945 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Киев, 1967.

Среди публикаций, вышедших в 1960–1980-х г., стоит выделить многочисленные статьи историков Г.А. Нечаева⁴ и В.П. Смирнова⁵. Статьи Г.А. Нечаева были написаны на основе персональных данных русских эмигрантов-сопротивленцев и бывших советских партизан, что позволяет отнести его к одному из главных исследователей участия советских граждан в борьбе с нацизмом во Франции. В.П. Смирнов в статьях сконцентрировался на изучении всего французского Сопротивления, в силу этого, в его работах участие русских эмигрантов и советских граждан в движении не получило должного освещения.

Первой монографией по истории участия советских граждан в европейском, и в том числе французском, Сопротивлении стала книга советского военного историка М.И. Семиряги⁶. Хотя автору не удалось избежать идеологической предвзятости, а также игнорирования ряда фактов, связанных с ролью русских эмигрантов во французском Сопротивлении, публикация монографии стала значимым событием в историографии темы и закрепила научные выводы, сделанные советскими историками. В 1970 г. вышла в свет объемная статья советской разведчицы М. Фортус «Тропами “лагерных партизан”»⁷ о подпольной борьбе советских граждан в лагере Бомон-ан-Артуа во Франции⁸.

В 1980-х – начале 1990-х годов русские эмигранты если и упоминались в работах отечественных историков, то только в общей канве описания борьбы с фашизмом⁹.

⁴ *Нечаев Г.А.* Реликвии советского патриотизма // Вестник Московского университета. 1963. № 2. С. 77–87; *Он же.* Участие советских граждан в движении Сопротивления во Франции в годы Второй мировой войны // Военно-исторический журнал. 1965. № 6. С. 37–50; *Он же.* Родина зовет! // Советская печать. 1965. № 5. С. 33–35 и др.

⁵ *Смирнов В.П.* Франция во время второй мировой войны. М., 1961; *Он же.* «Странная война» и поражение Франции: (сентябрь 1939 г. – июнь 1940 г.). М., 1963; *Он же.* Возникновение организаций Сопротивления во Франции // Французский ежегодник. М., 1969. С. 164–186 и др.

⁶ *Семиряга М.И.* Советские люди в европейском Сопротивлении. М., 1970.

⁷ *Фортус М.* Тропами «лагерных партизан» // Волга. 1970. № 12. С. 111–149.

⁸ Под подпольной борьбой подразумевается нелегальная деятельность групп, организаций, а также отдельных представителей участников Сопротивления, направленная на свержение оккупационной политики и восстановление национально-государственной независимости.

⁹ См. *Соколов А.* Ты предпочитал бороться – победить или погибнуть // Молодежь Эстонии. 1967. № 236. С. 2; *Райт-Ковалева Р.* Человек из Музея Человека. М., 1982.

Также характерной для этого периода стала монография Л.К. Шкаренкова «Агония белой эмиграции»¹⁰. Автор, используя новые архивные источники, рассмотрел пути русской эмиграции в различных странах. Главная цель Л.К. Шкаренкова – показать идейный и политический крах русской эмиграции, исходя из этого построено ее содержание. В 1982 г. С.П. Гладким была защищена диссертация о деятельности советских коммунистов в европейском движении Сопротивления на материалах Франции, Италии, Польши¹¹. В 1990 г. вышла коллективная монография «Движение Сопротивления в Западной Европе, 1939–1945 гг.»¹², в которой исследователь П.П. Черкасов подготовил главу об истории движения Сопротивления во Франции. В это время советские историки работали с ограниченным корпусом источников, в основном отечественного происхождения, и имели ограниченный доступ к зарубежным материалам. В 1997 г. на основе диссертации С.П. Гладкого вышла монография, представляющая собой обобщенный анализ участия советских граждан в европейском Сопротивлении в годы Второй мировой войны¹³.

С распадом Советского Союза в отечественной историографии начался новый этап в изучении участия наших соотечественников в движении Сопротивления, характеризующийся отходом от прежних идеологических оценок и задействованием всего спектра историографии, а также привлечением новых источников.

В 1990-х годах исследователи уделяли внимание репатриации советских граждан из различных стран, включая Францию, и их возвращения в СССР¹⁴. Также предпринимались попытки переосмыслить историю русской эмиграции¹⁵.

¹⁰ Шкаренков Л.К. *Агония белой эмиграции*. М., 3-е изд. 1987.

¹¹ Гладкий С.П. *Деятельность советских коммунистов в европейском движении Сопротивления (на материалах Франции, Италии, Польши)*: автореф. дис. ... канд. ист. наук. Иваново, 1982.

¹² *Движение Сопротивления в Западной Европе, 1939–1945*. М., 1990.

¹³ Гладкий С.П. *Русские патриоты в движении Сопротивления европейских стран (1939–1945 гг.)*. по материалам Франции, Италии, Польши. СПб., 1997.

¹⁴ Полян П.М. *Репатриация советских граждан из Франции и французских оккупационных зон Германии и Австрии // Трагедия войны – трагедия плена: сб. материалов науч.-практ. конф., посвящ. 55-летию образования антифашистских организаций*

В современный период важной вехой в развитии историографии стал выход тематических сборников статей, посвященных разным аспектам жизни русской эмиграции, затрагивающих в том числе и тему участия русских эмигрантов и советских граждан в движении Сопротивления¹⁶. В 2000 и 2003 г. научную новизну в тематику внесли докторские диссертации В.Ф. Ершова и Е.Г. Кривошеевой, которые осветили вопросы коллаборационизма и сопротивления русских эмигрантов в Европе¹⁷. Особое место заняли опубликованный в 2004 г. сборник «Между Россией и Сталиным. Российская эмиграция и Вторая мировая война»¹⁸ и вышедшая в 2005 г. антология «Русское Зарубежье против фашизма»¹⁹. Их авторы детально рассмотрели вопрос о причинах участия большей части русской военной эмиграции в вооруженном конфликте против СССР, а также аспекты сопротивленческой деятельности русских эмигрантов во Франции.

В 2000-е г. выходили многие общие работы по проблемам истории русской эмиграции: П.Н. Базанова, В.И. Голдина, Е.И. Пивовара, К.К. Семенова, С.А. Сотникова и Ю.С. Цурганова²⁰. В них тема участия наших соотечественников в движе-

военнопленных в СССР и проблемам и перспективам развития музея «Трагедия плена», 1–2 окт. 1998 г. М., 1999. С. 174–197. и др.

¹⁵ Назаров М. Миссия русской эмиграции. Т. 1. М., 1994; Исаев Ю.Н. Участие российской эмиграции во Второй мировой войне: дис. ... канд. ист. наук. Брянск, 1999.

¹⁶ Русские без Отечества: Очерки антибольшевистской эмиграции 20–40-х годов. М., 2000; Ионцев В.А., Лебедева Н.М., Назаров М.В., О कोरोков А.В. Эмиграция и репатриация в России. М., 2001.

¹⁷ Ершов В.Ф. Российское военно-политическое зарубежье в 1920–45 гг. (организации, идеология, экстремизм): дис. ... д-ра ист. наук. М.: Б. и., 2000; Кривошеева Е.Г. Российская послереволюционная эмиграция накануне и в период Второй мировой войны: дис. ... д-ра ист. наук. М.: МГПУ, 2003.

¹⁸ Между Россией и Сталиным: российская эмиграция и Вторая мировая война. М., 2004.

¹⁹ Русское Зарубежье против фашизма. М., 2005.

²⁰ Базанов П.Н. Сопротивление и русская эмиграция: проблемы исследования // Русское зарубежье: забытые герои и неизвестные страницы Сопротивления Второй мировой войны: международная научная конференция, Москва, 5–6 февраля 2020 года: к 75-летию Великой Победы. М., 2020. С. 17–26; Он же. Царь и Советы: русская эмиграция в борьбе за российскую государственность: политическая и издательская деятельность. СПб., 2021; Голдин В.И. Русское военное зарубежье в XX веке. Архангельск, 2007; Пивовар Е.И. Российское зарубежье: социально-исторический феномен, роль и место в культурно-историческом наследии. М., 2008; Семенов К.К. Русская армия на чужбине: драма военной эмиграции 1920–1945 гг. М., 2019; Сотников С.А. Российская военная эмиграция во Франции в 1920–

нии Сопrotивления хотя и не была центральной, но затрагивалась в связи с рассмотрением других вопросов.

В последние годы исследовательская активность историков сместилась в сторону комплексного изучения участия во французском Сопrotивлении как русских эмигрантов, так и советских граждан.

В 2011 г. была защищена диссертация Р.В. Лебеденко²¹. Несмотря на предпринятую попытку комплексного исследования вопроса, данная работа имеет ряд существенных недостатков, например, не принята во внимание роль солдат Восточных войск вермахта в комплектовании советских партизанских отрядов, что в свою очередь не позволило работе в полной мере закрыть историческую лагуну по этой теме. На основе диссертации вышла монография автора²².

В 2016 г. была защищена диссертация Н.В. Турыгиной²³. Несмотря на обширное исследование пораженческой и оборонческой позиции русских эмигрантов во Франции в годы Второй мировой войны, и проведенный качественный историографический обзор, в диссертации остались не освященными ряд вопросов, в частности, отсутствуют оценки численности эмигрантов-сопrotивленцев.

За последнее десятилетие вышло много общих работ по истории русской эмиграции во Франции, в которых участие русских эмигрантов в Сопrotивлении рассматривалось в контексте истории всего Русского Зарубежья во Франции²⁴. Также

1945 гг.: автореф. дис. ... канд. ист. наук. М., 2006; *Цурганов Ю.С.* Неудавшийся реванш: Белая эмиграция во Второй мировой войне. М., 2001; *Он же.* Белоэмигранты и Вторая мировая война: попытка реванша, 1939–1945. М., 2009.

²¹ *Лебеденко Р.В.* Участие российской эмиграции и советских военнопленных во французском движении Сопrotивления в годы Второй мировой войны (1939–1945 гг.): автореф. дис. ... канд. ист. наук. Пятигорск: ПГЛУ, 2011.

²² *Лебеденко Р.В.* Участие российской эмиграции и советских военнопленных во французском движении Сопrotивления в годы Второй мировой войны (1939–1945 гг.). Пятигорск, 2014.

²³ *Турыгина Н.В.* Русская эмиграция во Франции в годы Второй мировой войны: дис. ... канд. ист. наук. СПб., 2016.

²⁴ *Урицкая Р.Л.* Они любили свою страну... : судьба русской эмиграции во Франции с 1933 по 1948 г. СПб., 2010; *Гузевич Д., Гузевич И.* Российская эмиграция во Франции в 1940-е годы, или Почему Париж не возродился как столица российского изгнания // *Закат российской эмиграции во Франции в 1940-е годы: история и память.* Париж-Новосибирск, 2012; *Антошин А.В.* Русский Париж – за Советский Союз?

наблюдается увеличение количества публикаций, посвященных биографическим, источниковедческим и другим аспектам участия наших соотечественников во французском Сопротивлении. В этой связи необходимо отметить специальные исследования А.Ю. Вовка²⁵, М.М. Горинова²⁶, М.В. Ковалева²⁷, К.К. Семенова²⁸, Н.В. Турыгиной²⁹, Р.Л. Урицкой³⁰ и Л.С. Оболенской-Флам³¹.

В последние годы исследователи также уделяют внимание различным аспектам, связанным с историей борьбы советских граждан с нацистской оккупацией Франции. Среди них работы

Идейные искания русских эмигрантов во Франции (вторая половина 1940-х гг.). Екатеринбург, 2017; *Ликвинцева Н.В.* Мать Мария (Скобцова), 1891–1945. М., 2018; *Будницкий О.В.* Другая Россия: исследования по истории русской эмиграции. М., 2021; *Александров К.М.* Война и мир Русского Зарубежья: исследования и материалы по истории военно-политической эмиграции. М., 2022.

²⁵ См.: *Вовк А.Ю.* Деятельность «Союза русских патриотов» во Франции (по материалам архива ДРЗ) // Российская эмиграция в борьбе с фашизмом: Международная научная конференция. М., 2015. С. 145–157; *Он же.* Основание и издание газеты «Русский патриот»: из истории русскоязычной печати французского Сопротивления. М.: Дом Русского Зарубежья им. А. Солженицына. 2017. С. 452–457; *Он же.* Движение Сопротивления во французской провинции. Случай эмигранта Шеметилло // М.: Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына. 2020. С. 107–118 и др.

²⁶ *Горинов М.М.* Участник движения Сопротивления во Франции Н.С. Качва (по материалам Архива Дома русского зарубежья) // Российская эмиграция в борьбе с фашизмом: международная научная конференция. Москва, 14–15 мая 2015 года. 2015. С. 130–144; *Он же.* Судьба участника антифашистской борьбы во Франции Н.Н. Роллера // Русская эмиграция и движение Сопротивления в годы Второй мировой войны: доклады Международного круглого стола, 15 мая 2020 г. 2021. С. 126–141; *Он же.* Русские эмигранты в движении Сопротивления во Франции: современная российская историография // М.: Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына, 2023. С. 28–37.

²⁷ *Ковалев М.В.* «Мы все с генералом де Голлем!»: Русские герои французского Сопротивления // Родина. 2006. № 12. С. 115–122; *Он же.* Русская эмиграция во Франции в годы войны // Новый журнал. 2006. Кн. 245. С. 209–230; *Он же.* Участие русской эмиграции во Франции в борьбе с фашизмом // Военно-исторические исследования в Поволжье: сб. научных трудов. Саратов: Изд-во СГУ. Вып. 7. 2006. С. 300–312 и др.

²⁸ *Семенов К.К.* Александр Угримов и Дурданская группа Сопротивления // М.: Дом русского зарубежья имени Александра Солженицына, 2020. С. 119–133.

²⁹ *Турыгина Н.В.* Участник движения Сопротивления А.М. Агафонов-Глянцев (1920–2009) в национальной памяти России, Франции, Германии 2021 // Русская эмиграция и движение Сопротивления в годы Второй мировой войны: доклады Международного круглого стола, 15 мая 2020 г. М., 2021. С. 61–72.

³⁰ *Ouritskaya R.* Les combattants soviétiques engagés dans la Résistance française // La Revue Russe. Paris. 2005. № 5. P. 61–70.

³¹ *Оболенская-Флам Л.С.* Вики. Книжница Вера Оболенская. М., 2010.

Д. Биссмана, Р.В. Лебеденко, Н.С. Маркдорф, К.В. Сак, А.К. Сорокина³² и др.

Анализ отечественной историографии показывает наличие широкого спектра исследований, посвященных участию наших соотечественников в движении Сопротивления. Историография по данной теме прошла свое становление от журнальных и публицистических работ до научных статей и полноценных исследований.

Зарубежная историография представлена в большинстве своем французскими исследователями. Несмотря на наличие многих общих работ по истории французского движения Сопротивления, исследователи зачастую практически не затрагивали участия наших соотечественников в сопротивленческой борьбе, относя их к широкой группе иностранцев-антифашистов³³. В общих работах по истории русской эмиграции во Франции нашим соотечественникам-сопротивленцам не уделялось должного внимания, за исключением деятельности хорошо известных за рубежом Б.В. Вильде, А.Н. Левицкого и В.А. Оболенской, а также отдельных эпизодов подпольной и партизанской борьбы русских эмигрантов и советских граждан во Франции, затронутых в работах: М. Бламенсона, М. Готье, Ж. Кудри, Д. Печански,

³² Биссман Д. Советские военнопленные во французском движении Сопротивления. Проблемы исследования // Исторический курьер. 2021. № 3. С. 9–14; Лебеденко Р.В. Советские военнопленные на территории Франции в годы Второй мировой войны: численность, условия содержания, побеги из неволи. Участие в движении Сопротивления // Российская и зарубежная история: проблемы теории и исследовательские практики. Пятигорск, 2010. С. 183–195; Он же. Источники об участии советских людей во французском движении Сопротивления: Ч. 1–2. // История и архивы. 2020. № 4. С. 36–52; 2021. № 1. С. 67–87; Маркдорф Н.М. Судьбы советских военнопленных – участников европейского движения Сопротивления // Исторический курьер. 2021. № 3. С. 164–172; Сак К.В. Участники движения Сопротивления во Франции и советская наградная дипломатия (1955–1965 годы) // Исторический курьер. 2021. № 3. С. 135–146; Сорокин А.К. Гардемарины, вперед! На Гитлера... За Сталина... // Родина. 2024. № 5. С. 98–104.

³³ Seth R. Undaunted: The Story of Resistance in Western Europe. New York, 1956; Kedward H.R. Occupied France: Resistance and Collaboration. Oxford, 1985; Jackson J. France: The Dark Years, 1940–1944. Oxford, 2001; Beaune-Gray D. Les historiens de l'émigration russe. Paris, 2003; Wiewiorka. O. Histoire de la Résistance: 1940–1945. Paris, 2013; Gildea R. Fighters in the Shadows: A New History of the French Resistance. Cambridge, 2015; Beyda O. For Russia with Hitler: White Russian Émigrés and the German-Soviet War. Toronto, 2024.

Ж. Суффле и А. Хогенхейса³⁴. В этом отношении наиболее всесторонним исследованием является магистерская диссертация А. Павловой³⁵.

В последнее время исследования о деятельности советских граждан во французском движении Сопротивления начали появляться в странах ближнего зарубежья. В них борьба советских граждан против нацистской оккупации во Франции рассматривается через призму национальной принадлежности к бывшим советским республикам³⁶.

Эмигрантская историография представлена историками В.С. Варшавским, К.И. Кривошеиной и В.А. Кочетковым. Варшавский особое внимание уделяет русским эмигрантам-участникам Сопротивления, в том числе и его родоначальникам, которых он знал лично по собранию «Круг», – В.Б. Вильде и А.Н. Левицкому³⁷. Важно отметить исследования К.И. Кривошеиной и В.А. Кочеткова. Книга Кривошеиной является своеобразным синтезом научного исследования и сборника личных архивов семьи Кривошеиных³⁸. В исследовании В.А. Кочеткова дается анализ боевого пути отряда «Сталинград», что дополняет, таким образом, уже известные в исто-

³⁴ *Blumenson M.* The Vildé affair: beginnings of the French resistance. Boston, 1977; *Blumenson M.* Le Réseau du Musée de l'Homme, Paris, 1979; *Gautier M.* L'affaire des otages de Pornic du 26 août 1944. Pornic, 2017; *Coudry G.* Les camps soviétique en France. Les «Russes» livrés à Staline en 1945. Paris, 1997; *Courtois S., Peschanski D., Rayski A.* Sang de l'étrangers Les immigrés de la MOI dans la Résistance. Paris, 1989; *Peschanski D.* Des étrangers dans la Résistance. Paris, 2002; *Idem.* La France des camps. L'internement, 1938–1946. Paris, 2002; *Soufflet G.* Maquisards russes en Bourgogne. Histoire du détachement Léningrad, 1943–1944. Prècy-sous-Thil, 2016; *Hogenhuis A.* Des savants dans la Résistance, Boris Vildé et le réseau du Musée de l'Homme. Paris, 2009.

³⁵ *Pavlova A.* Les Russes et les Soviétiques en France durant la Seconde guerre mondiale: entre collaboration et résistance. Paris, 2015.

³⁶ *Мендикулова Г.М.* Казахи в европейском движении Сопротивления: новые документы из зарубежных архивов // Исторический курьер. 2021. № 3. С. 76–94; *Набиев В.М., Усманов А.И., Кабилов З.З.* Участие молодых воинов-таджикистанцев в движении Сопротивления европейских стран // Вестник Педагогического университета. Душанбе, 2020. № 6. С. 258–262; *Павлов В.П.* Белорусы в европейском Сопротивлении. Минск, 2015.

³⁷ *Варшавский В.С.* Незамеченное поколение. Нью-Йорк, 1956; *Он же.* Незамеченное поколение. М., 2010.

³⁸ *Кривошеина К.И.* Мать Мария (Скобцова). Святая наших дней. М., 2015.

риографии сведения материалами из российских и французских архивов³⁹.

Подводя итог анализа историографии, можно сделать вывод, что существующие исследования не позволяют в полной мере раскрыть тему участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления. Это связано с тем, что часто не учитывается фактор принадлежности русских эмигрантов к пореволюционным политическим партиям и эмигрантским политическим течениям. Также слабо исследована мотивация русских эмигрантов при вступлении их на путь Сопротивления и не до конца проработан вопрос о том, как советские граждане попадали в партизанские соединения. Не обоснована численность русских эмигрантов и советских граждан в составе французского движения Сопротивления. Недостаточно изучена такая неотъемлемая часть истории участия наших соотечественников в Сопротивлении во Франции, как организация репатриации советских граждан в Советский Союз. Недостаточно затронута проблема адаптации в СССР бывших сопротивленцев. История антифашистской борьбы русских эмигрантов и советских граждан зачастую заканчивается временем освобождения Парижа или большей части французской территории, не учитывая фактически продолжавшуюся борьбу наших соотечественников во Франции до мая 1945 г. Необходимо отметить, что в зарубежной историографии русскоязычные источники нередко остаются не задействованными, а отечественные авторы, в свою очередь редко используют иностранные архивы.

Все это свидетельствует о том, что тема участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления до сих пор недостаточно изучена в исторической науке.

Источниковая база исследования. Изучение темы французского Сопротивления имеет свою отличительную особенность: большая часть архивных документов по теме была создана не в процессе деятельности каких-либо государственных

³⁹ Кочетков В.А. Отряд «Сталинград» в Лотарингии: Ч. 1–2. Forest Hills, 2020.

органов или общественных организаций, а имеет личное происхождение. Участники Сопротивления в ходе активной борьбы с немецкой оккупацией во Франции и вишистскими коллаборационистами в целях своей безопасности не могли вести делопроизводство. Подавляющее число доступных документов было создано уже после освобождения основной территории Франции. Исследование опирается на информацию из четырех групп источников.

В *первую группу* исторических источников входят государственные и межгосударственные нормативно-правовые акты Франции, СССР и России, включая Приложение к закону о призыве во французскую армию (31 марта 1928 г.)⁴⁰, Приказ Ставки Верховного Главного Командования Красной Армии № 270 «Об ответственности военнослужащих за сдачу в плен и оставление врагу оружия» (16 августа 1941 г.)⁴¹, Приказ народного комиссара обороны Союза ССР № 00189 «О задачах партизанского движения» (5 сентября 1942 г.)⁴², Указ «О восстановлении в гражданстве СССР подданных бывшей Российской империи, а также лиц, утративших советское гражданство, проживающих на территории Франции» (14 июня 1946 г.)⁴³ и Указ Президента России «О восстановлении законных прав российских граждан – бывших советских военнопленных и гражданских лиц, репатриированных в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период» (24 января 1995 г.)⁴⁴. Изученные документы позволяют составить представление о нормативной базе участия русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Сопротивления.

⁴⁰ Loi du 31 mars 1928 relative au recrutement de l'armée // Journal officiel de la République française. Lois et décrets (version papier numérisée) № 0080 du 03.04.1928.

⁴¹ Приказы народного комиссара обороны СССР. 22 июня 1941 г. – 1942 г. М., 1997.

⁴² Органы государственной безопасности СССР в Великой Отечественной войне: Сб. док. Т. 3. Кн. 2. От обороны к наступлению. 1 июля-31 декабря 1942 г. М., 2003. С. 208–212.

⁴³ Сборник законов СССР и Указов Президиума Верховного Совета СССР (1938 г. – ноябрь 1958 г.). М., 1959. С. 78.

⁴⁴ Указ Президента России Б.Н. Ельцина от 24 января 1995 г. № 63 «О восстановлении законных прав российских граждан – бывших советских военнопленных и гражданских лиц, репатриированных в период Великой Отечественной войны и в послевоенный период» [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента России. URL: <http://kremlin.ru/acts/bank/7453> (дата обращения: 30.07.2023).

Вторая группа источников представлена архивными материалами и документальными источниками государственных учреждений различных стран. В настоящей работе использовались хранящиеся в ГАРФ (Ф. Р-9526. – Управление уполномоченного Совета Министров СССР по делам репатриации (направление Франция), Ф. Р-9541 – Советский комитет ветеранов войны) материалы, в соответствии с которыми можно проследить организацию репатриации, а также проблемы адаптации участников французского движения Сопротивления.

Для определения механизмов функционирования одного из организаторов партизанского движения на территории Франции из советских граждан – Центрального комитета советских пленных – автором были изучены документы отложившееся в ходе деятельности этой организации в РГАСПИ (Ф. 553. – Документальные материалы об участии советских граждан в движении сопротивления в странах Западной Европы в период II мировой войны. Франция).

Использование документов из фондов АВПРФ (Ф. 197. – «Посольство СССР во Франции», Ф. 0136. – «Референтура по Франции») позволило проследить послевоенную судьбу русских эмигрантов-сопротивленцев в период работы посольства СССР во Франции в 1945 г.

Для установления источников комплектования советских партизанских соединений во Франции в Центральном музее ВС МО РФ (Коллекция № 11/948 – Советские граждане участники европейского Сопротивления) и Муниципальном бюджетном учреждении культуры «Ленинградский районный историко-краеведческий музей» (Коллекция ЛМ-514) были изучены рапорты отряда «Сталинград» командира Г.П. Пономарева.

Для уточнения численности погибших советских граждан в составе французского движения Сопротивления во Франции были привлечены материалы архива частного учреждения «Центр розыска и информации Общероссийской общественной организации “Российский Красный Крест”» (Папка «Франция»).

Материалы Научного архива Института российской истории РАН (Личное дело М.М. Штранге) дали информацию об уча-

стии русских эмигрантов в организации репатриации советских граждан из Франции в СССР.

Были также использованы зарубежные документы. Коллекции документов из NARA (Roll GR 19 P – French Resistance, T10122/Roll 2355, 2356 – Copies of Records of the German Navy) позволили получить французские документы об участии наших соотечественников в движении Сопротивления во Франции по регионам, а также выявить из трофейных немецких документов факты диверсий со стороны советских партизан против немецкой армии на французской территории. Кроме того, документы архива Префектуры полиции Парижа (77 W – Boris Matline) позволили установить детали биографии Уполномоченного представителя от Национального фронта по работе с советскими гражданами от ФКП эмигранта Б. Матлина. Ведомственные архивы Мерта и Мозеля (W 38 – 1739) позволили изучить документы французской Национальной полиции о противодействии диверсиям советского партизанского отряда «Сталинград» в районе Нанси. Факты участия советских граждан в движении Сопротивления зафиксированы в приказах о награждении бойцов и командиров нескольких советских партизанских отрядов в SHD (GR 19 – Forces françaises de l'intérieur). Рукописная копия допроса И.А. Кривошеина в МГБ СССР из FSO (Фонд семьи Кривошеиных. 01-292) отразила проблемы адаптации бывших участников Сопротивления из числа русских эмигрантов.

Кроме того, к настоящему исследованию были привлечены опубликованные документы из ряда сборников, которые затрагивают историю зарождения оборонческого движения в эмигрантской среде, также помогающие проследить моральное состояние Восточных войск вермахта во Франции, чьи военнослужащие стремились перейти на сторону Сопротивления⁴⁵. К этой категории также относятся публикации отдельных документов, важных для анализа положения русской эмиграции

⁴⁵ Русская военная эмиграция 20–40-х годов: документы и материалы. М., 1998. Т. 1; Русская военная эмиграция 20–40-х годов: документы и материалы. Т. 10: Крах 1939–1946 гг. Курск, 2017; Генерал Власов: история предательства: В 2 т.: Т. 1: Нацистский проект «Aktion Wlassow»; Т. 2: Кн. 1–2: Из следственного дела А.А. Власова. М., 2015; Гарвардский проект: рассекреченные свидетельства о Великой Отечественной войне. М., 2018.

во Франции в военные и послевоенные годы⁴⁶. О неудачной организации деятельности советской внешней разведки во Франции, которая с осени 1942 г. по период освобождения большей части французской территории практически не имела связи с Москвой, и тем самым, не могла повлиять на деятельность движения Сопротивления, упоминается в сборнике «История российской внешней разведки»⁴⁷.

Третью группу источников составляют документы личного происхождения: воспоминания, письма и другие материалы.

Из неопубликованных документов использовались материалы русских эмигрантов-сопротивленцев фонда 25 Архива Дома русского зарубежья имени А.И. Солженицына (Архив ДРЗ), которые отложились в результате деятельности Г.А. Нечаева⁴⁸. В Российском государственном архиве литературы (РГАЛИ) был изучен фонд советского писателя С.С. Смирнова⁴⁹, где хранятся адресованные ему послевоенные письма бывших советских партизан, участников французского движения Сопротивления. В архиве ФГБУК «Всероссийская государственная библиотека иностранной литературы им. М.И. Рудомино»⁵⁰ отложились неопубликованные письма и мемуары эмигрантов-сопротивленцев Б.В. Вильде и Н.В. Борисова. Отдельно стоит упомянуть изученную автором личную коллекцию документов эмигранта В.Б. Сосинского «Архив А.Б. Сосинского»⁵¹. В кол-

⁴⁶ *Вовк А.Ю.* Русский эмигрант во французской тюрьме и лагере для «нежелательных иностранцев» Верне // «Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований». 2018. № 3. С. 119–130; *Он же.* Поэт Шемет: Русский в Сопротивлении Южной Франции // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований. 2021. № 1. С. 160–212; Российская эмиграция во Франции в 1940-е. Полицейский отчет 1948 года «La colonie russe de Paris» («Русская колония в Париже») // Диаспора VIII. 2006. СПб.; Париж, 2007. С. 341–655; Русская колония во Франции (24 января 1941 г.) / Перевод с французского, публикация и комментарии *Н.В. Турыгиной* // Петербургские славянские и балканские исследования: научное издание. 2016. № 1. С. 46–81.

⁴⁷ История российской внешней разведки: Очерки: В 6 т.: Т. IV 1941–1945 годы. М., 2014. С. 239.

⁴⁸ Архив ДРЗ. Ф. 25. Оп. 1. Российские эмигранты – участники движения Сопротивления во Франции.

⁴⁹ РГАЛИ. Ф. 2528. Оп. 6. Смирнов Сергей Сергеевич (1915–1976) – писатель.

⁵⁰ Материалы об участии русских эмигрантов в движении французского Сопротивления.

⁵¹ Личная коллекция документов эмигранта В.Б. Сосинского «Архив А.Б. Сосинского».

лекции хранятся личные документы эмигранта, накопленные им после переезда в СССР.

Зарубежные источники личного происхождения по истории группы В.Б. Сосинского на острове Олерон хранятся в Русском архиве Университета г. Лидс (Великобритания)⁵²; документы о положении русской эмиграции во Франции в военные и послевоенные годы отложились в коллекции отдела общих исследований Нью-Йоркской публичной библиотеки США⁵³.

К этой группе относятся сборники воспоминаний русских эмигрантов и советских граждан, бывших участников французского Сопротивления вышедшие в СССР⁵⁴. Из них важно отметить сборник «О чем не говорилось в сводках. Воспоминания участников движения Сопротивления» – издание впервые открыло советскому читателю широкую картину участия соотечественников в европейском движении Сопротивления. В сборнике были опубликованы воспоминания бывших советских партизан и подпольщиков, а также эмигрантов-сопротивленцев. Необходимо отметить также еще одно издание – «Против общего врага». В него вошли воспоминания участников Сопротивления А.Ф. Кривошеина, И.А. Кривошеина, В.Ф. Соломатина и др. Академический характер издания подчеркнул интерес советской исторической науки к теме участия русских эмигрантов и советских граждан в Сопротивлении⁵⁵. «Архивная революция», связанная с массовым рассекречиванием документов советской эпохи и введением их в научный оборот, способствовала повышению объективности исследований событий Второй мировой войны.

⁵² Leeds Russian Archive. Фонд В.Л. Андреева. MS 1350.

⁵³ General Research Division, The New York Public Library. Dmitry and Eugenie Lehovich Collection. B. 2. F. 25.

⁵⁴ О чем не говорилось в сводках: воспоминания участников движения Сопротивления. М., 1962; От Карпат до Нормандии. Люди интернационального долга. Харьков, 1965; *Гладкий С.П.* Русский из Дрокура. Л., 1966; *Плотников Ю.А., Нагайцов А.П.* Отважные. М., 1967; Не знавшие страха. М., 1972; Против общего врага: Советские люди во Французском движении Сопротивления. М., 1972; Почему мы вернулись на Родину. М., 1983; Бойцы Сопротивления [Повести]. М., 1984.

⁵⁵ В сборнике впервые были опубликованы некоторые документы Центрального комитета советских пленных (ЦКСП), рапорты советских партизанских отрядов «Сталинград» и «Парижская коммуна», а также указы о награждении советскими орденами и медалями французских граждан и соотечественников, проживавших во Франции.

В современной России также выходили сборники воспоминаний соотечественников, участников французского Сопротивления⁵⁶. Из них важно отметить сборник «Герой Французского Освобождения», в котором был опубликован комплекс источников и личных документов бойца «Сражающейся Франции» Н.В. Вырубова.

К третьей группе также относятся воспоминания участников и лиц, переживших германскую оккупацию и бывших свидетелями деятельности сопротивленцев. К моменту «оттепели» многие участники Сопротивления прошли период адаптации в СССР, некоторые вернулись к мирной жизни после освобождения. Это привело их к желанию рассказать о событиях военных лет, вспомнить подвиги своих товарищей и увековечить память погибших⁵⁷.

В настоящее время продолжилась публикация воспоминаний участников Сопротивления без каких-либо идеологических рамок, в которых были освещены многие неоднозначные страницы деятельности советских бойцов французского Сопротивления⁵⁸.

За рубежом бывшие эмигранты-сопротивленцы также пытались сохранить память о своих боевых товарищах⁵⁹. Однако

⁵⁶ Балханаков Д.А. Во имя Родины: воспоминания. Элиста, 2017; Герой Французского Освобождения, русский дворянин Николай Васильевич Вырубов: источники и исследования. М., 2021.

⁵⁷ Смик М. Сталинград у Франції // Перець. 1947. № 20. С. 4; Штранге М.М. Народное движение Сопротивления в Верхней Савойе в 1941–1944 годах // Вопросы истории. 1949. № 8. С. 113–121; Любимов Л.Д. На чужбине. М., 1963; Сосинский В.Б. Герой Олерона // Советская Белоруссия. 1964. 5 марта. С. 1–2; Андреев В.Л., Сосинский В.Б., Прохша Л.Я. Герои Олерона. Минск, 1965 (перездано на французском языке: Andreyev V., Sossinsky V., Prokcha L. Héros d'Oleron. Local Éditions, 2024); Сухомлин В. Гитлеровцы в Париже [1940–1941 гг.] // Новый мир. 1965. № 11. С. 111–156; № 12. С. 96–138.

⁵⁸ Озеров О.Н. В память о погибших за свободу Франции // Новая и новейшая история. 2000. № 6. С. 213–215; Кривошеин А.Ф. Записки солдата // Барнаул. 2000. № 2. С. 27–28; Угеримов А.А. Из Москвы в Москву через Париж и Воркуту. М., 2004; Роцин Н.Я. Парижский дневник. М., 2015; Федоров А.А. Моя война с 1941 по 1945: [оборона Москвы, концлагерь в Германии, партизанский отряд во Франции]. М., 2016; Костицын В.А. Мое утраченное счастье... : воспоминания, дневники. М., 2017.

⁵⁹ Gazdanov G. Je m'engage à défendre. Paris, 1946; Кривошеин И.А. Русские участники Сопротивления во Франции // Новоселье. 1947. № 35–36. С. 91–96; Бердяев Н.А. Памяти матери Марии // Вестник РСХД. 1965. № 78; Laroche G. On les nommait des étrangers. Paris, 1965; Шаховская З.А. На полях истории // Новое русское слово.

после 1947 г., публикаторская деятельность многих из них прекратилась. Необходимо отметить и мемуары эмигрантов, которые не стали оставаться за границей и переехали в СССР. Их воспоминания об этом периоде позволяют осветить вопросы послевоенной жизни и адаптации русских эмигрантов⁶⁰. Также важно обратить внимание на масштабную издательскую работу, начатую с 2013 г. В.А. Кочетковым, сыном эмигранта-сопротивленца А.Н. Кочеткова⁶¹.

Четвертую группу составили материалы периодической печати, представленные в основном эмигрантскими изданиями предвоенных, военных и послевоенных лет. Для анализа пораженческих и оборонческих настроений в среде русской эмиграции важны такие периодические издания, как «Оборонческое движение», «Парижский вестник» и «Русский патриот»⁶².

Из послевоенной печати необходимо отметить печатный орган «Содружества русских добровольцев, партизан и участников Сопротивления во Франции», в котором эмигранты-сопротивленцы написали о своих погибших товарищах⁶³. Почти сразу после окончания войны о роли русских эмигрантов во французском движении Сопротивления начали писать и бывшие французские подпольщики и партизаны⁶⁴. Эти материалы позволили определить детали борьбы как эмигрантов-одиночек, так и членов подпольных групп Сопротивления.

Анализ источниковой базы настоящего диссертационного исследования позволяет сделать вывод, о том, что корпус источников, включающий в себя государственные и межгосударственные нормативно-правовые акты, делопроизводственные документы, источники личного происхождения, периодиче-

6 декабря 1984 года. С. 5; *Кривошеина Н.А.* Четыре трети нашей жизни. Paris, 1984; *Она же.* Четыре трети нашей жизни. М., 1999.

⁶⁰ *Макеенко И.А.* Девочка из Тулузы. Саратов, 2005.

⁶¹ См.: *Кочетков А.Н.* Иду к тебе. 1936–1945. Forest Hills, 2013. [Электронный ресурс] // URL: <https://anru.t-n-v.com/1972> (дата обращения: 10.06.2023).

⁶² Оборонческое движение. 1936. № 1; Парижский вестник. 18 декабря 1943. № 79; 18 марта 1944. № 91; Русский патриот. 7 ноября 1943; 11 ноября 1944.

⁶³ Вестник русских добровольцев, партизан и участников Сопротивления во Франции. Париж. 1946. № 1; 1947. № 2.

⁶⁴ См.: Les Lettres Francaises. 1945. 24 Fevrier; Le Combattant de Résistance: bulletin mensuel des combattants de Résistance. 1945. 17 Mars.

скую печать в целом позволяет попытаться раскрыть тему, достичь цели и решить задачи исследования. Серьезными проблемами в базе исходных данных настоящего исследования остается отсутствие информации о результатах деятельности Союза русских патриотов против Восточных войск вермахта, а также отсутствие официальной статистики о численности советских партизанских соединений во Франции. В целом, информация, содержащаяся в разных группах источников, является взаимодополняемой и подлежит компаративистскому анализу, что обеспечивает необходимую репрезентативность источниковой базы.

Методологическая основа исследования опирается на основополагающие принципы исторической науки – научности, объективности, историзма и детерминизма. Принцип научной объективности дает возможность оценивать полученную из источников информацию непредвзято, не опираясь на какие-либо политические или идеологические предпочтения, что способствует ее более широкому и глубокому пониманию. Принцип историзма позволяет рассмотреть положение русских эмигрантов-оборонцев, принявших участие в Сопротивлении, с учетом изменений, происходивших во внутренней политике Франции и на внешней политической арене. Принцип детерминизма позволяет учесть влияние различных факторов на ход исторических событий в конкретной ситуации.

При написании работы были использованы как общенаучные (анализ, синтез, структурно-функциональный анализ), так и специально-исторические (хронологический и историко-сравнительный) методы. С помощью методов анализа и синтеза информации, извлеченной из архивных отечественных и зарубежных документов, удалось воссоздать целостную картину участия русских эмигрантов и советских граждан во французском Сопротивлении в годы Второй мировой войны. Метод структурно-функционального анализа позволил провести периодизацию событий в деятельности эмигрантских и советских организаций Сопротивления. Использование хронологического метода дало возможность выявить последовательность развития движения Сопротивления с учетом участия в нем русских

эмигрантов и советских граждан. При помощи историко-сравнительного метода было, в частности, установлено, что по ходу участия в движении Сопротивления во Франции русским эмигрантам удалось создать собственную национальную ветвь в рамках общего движения. Можно также отметить биографический метод, который позволил исследовать мотивации отдельных русских эмигрантов при вступлении их на путь Сопротивления, а также проблему адаптации в СССР бывших сопротивленцев.

Научная новизна диссертации заключается в следующем: 1) определены источники комплектования советских партизанских соединений во Франции; 2) установлена численность русских эмигрантов и советских граждан в составе французского движения Сопротивления; 3) определяется вклад русских эмигрантов и советских граждан в освобождение Франции; 4) показана история репатриации советских граждан из Франции в Советский Союз; 5) выявлены проблемы послевоенной адаптации в СССР бывших участников Сопротивления; 6) в научный оборот вводится широкий комплекс неопубликованных исторических источников на русском и французском языках, хранящихся в американских, немецких, российских, французских и других архивных фондах.

Практическая значимость диссертации. Диссертация может использоваться для выработки мер по повышению эффективности государственной политики за рубежом по объединению соотечественников и иностранных граждан вокруг памятных дат и героев европейского движения Сопротивления. По итогам диссертации возможна подготовка монографии по теме, что поможет не только развить, но и обобщить все предыдущие научные наработки за почти 80-летнюю историографию этой темы. Материалы диссертации могут быть использованы преподавателями высших учебных заведений при чтении лекционных курсов по отечественной истории и истории Русского Зарубежья.

Апробация результатов исследования. Основные положения диссертации были изложены в докладах на 5 международных конференциях, а также международных круглых сто-

лах. Результаты работы над диссертацией отражены в 9 публикациях, общим объемом 5,6 а.л., в том числе объемом 2,2 а.л. в 3-х изданиях, рекомендованных ВАК.

Положения, выносимые на защиту:

– Русская эмиграция во Франции в предвоенные годы была разделена на три основные идеологические группы: пораженцев, идеологов «третьей силы» и оборонцев. К началу Второй мировой войны оборонческое движение пострадало сильнее, чем другие группы, что повлияло на кадры будущего русского Сопротивления во Франции.

– Эмигранты делились на две основные группы по причине своего вступления на путь сопротивленческой борьбы во Франции: 1) эмигранты, начавшие свой путь борьбы с нацизмом в период с августа 1940 г. по июнь 1941 г. на основе демократической и антифашистской позиций; 2) эмигранты, вступившие в борьбу с июня 1941 г. по осень 1944 г., восприняв нападение Третьего рейха на СССР как угрозу существования своей исторической родины.

– К источникам комплектования русского Сопротивления можно отнести русских эмигрантов, принадлежавших к следующим политическим группам: бывшие члены Союза друзей советской Родины, бывшие члены Младоросской партии и миллюковцы. Для советских партизанских соединений во Франции можно определить два основных источника комплектования: первый – советские граждане, бежавшие из нацистских концлагерей; второй – советские граждане, перешедшие на сторону французского Сопротивления из состава Восточных войск вермахта.

– За все время войны во французском движении Сопротивления находилось не менее 500 русских эмигрантов и не менее чем 4 тысячи советских граждан.

– Русские эмигранты своим участием в Сопротивлении позволили спасти много жизней советских граждан, а также внесли свой вклад в снижение боеспособности немецких войск, противостоящих союзникам в ходе освобождения Франции.

Советские граждане, приняв активное участие в партизанском движении в составе французского Сопротивления, внесли свой вклад в разгром немецких войск, облегчая тем самым выполнение боевых задач союзникам.

– Репатриация советских граждан из Франции в СССР началась в ноябре 1944 г., почти сразу после освобождения большей части французской территории. В то же время часть русских эмигрантов, бывших участников Сопротивления, начала переезжать в СССР после издания советским правительством специального Указа «О восстановлении в гражданстве СССР подданных бывшей Российской империи, а также лиц, утративших советское гражданство, проживающих на территории Франции» (14 июня 1946 г.). Жизнь советских граждан и русских эмигрантов в СССР во многом сложилась драматически.

Структура диссертации включает введение, две главы, заключение и приложения.

ОСНОВНОЕ СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Во **введении** определяются актуальность, цель и задачи, объект и предмет, хронологические и территориальные рамки, обосновывается степень изученности темы, методологическая основа, научная новизна, а также практическая значимость.

Первая глава **«Русская эмиграция во Франции: немецкая оккупация и начало участия во французском Сопротивлении (1940–1943)»** посвящена положению русской эмиграции во Франции накануне и в начале Второй мировой войны и созданию организационных форм сопротивленческой борьбы против немецкой оккупации. Глава состоит из трех параграфов.

В параграфе 1.1. *«Положение русской эмиграции во Франции накануне и в начале Второй мировой войны»* рассматривается предвоенная история русской эмиграции во Франции. В этот период активная часть русской эмиграции в стране была разделена по численности на три основные политические группы: пораженцы, сторонники «третьей силы» и оборонцы. Начало Второй мировой войны и как следствие мобилизация

русских эмигрантов во французскую армию, а также репрессии со стороны властей, направленные на иностранцев, негативно повлияли на будущие оборонческие силы Русского Зарубежья в стране. Кроме того, поражение Франции нанесло серьезный удар по тем нескольким тысячам русских эмигрантов, которые оказались пленными в составе французской армии. Только часть из них, например, Б.В. Вильде, А.Н. Левицкий и В.Б. Сосинский, смогла вырваться из немецкого плена и стать участниками французского движения Сопротивления.

Параграф 1.2. *«Начало сопротивленческой борьбы представителей русской эмиграции во Франции»* исследует начало участия русских эмигрантов в сопротивленческой борьбе против немецкой оккупации. Первыми русскими эмигрантами-сопротивленцами были те, кто воспринял поражение Франции как свою личную трагедию, а оккупацию ее территории – как занятие противником своей второй родины. У них не было коммунистических или просоветских взглядов. Они отказались принять политику примирения. При этом для них нацистская идеология и фашистизация Франции были неприемлемы прежде всего по моральным причинам, так как их исторической родине в это время ничего не угрожало. Примером таких эмигрантов стали основатели группы «Музей Человека» Б.В. Вильде и А.Н. Левицкий, а также В.А. Оболенская, стоявшая у истоков одной из первых сопротивленческих организаций «Гражданская и военная организация». При этом, до начала Великой Отечественной войны, численность русских эмигрантов в Сопротивлении была небольшой, что, однако, не выглядит таким малым числом по отношению к численности первых французских некоммунистических организаций.

Параграф 1.3. *«Создание организационных форм движения Сопротивления в среде русской эмиграции во Франции»* посвящен поворотному событию для русской эмиграции во Франции – нападению нацистской Германии на Советский Союз 22 июня 1941 г. Этот день стал для эмигрантов-оборонцев датой консолидации по вопросу поддержки советского народа в войне против фашистской агрессии. В начале Великой Отечественной войны образовались три патриотиче-

ские группы русских-эмигрантов: «Православное дело» матери Марии, «Группа 22-го июня» Ю.С. Монтуляка и «Дурданская группа» А.А. Угримова. В сопротивленческую деятельность начали вовлекаться также эмигранты-одиночки, например, например И.А. Кривошеин и Г.В. Шибанов. Однако в 1942 г. движение Сопротивления во Франции еще было малочисленным и неорганизованным. После того, как 16–17 июля 1942 г. в Париже произошла одна из самых трагических облав «Вельд'ив», ставшая страшным символом Холокоста во Франции, дело по спасению евреев стало первым активным действием русских эмигрантов-сопротивленцев. Так, Комитет по спасению на Лурмель, созданный на базе Православного дела под руководством матери Марии при участии отца Димитрия и И.А. Кривошеина наладил не только конкретную помощь скрывающимся евреям, но и переправлял их вместе с французскими военнопленными и участниками Сопротивления, в безопасную зону в южную часть Франции. Другие русские эмигранты, такие как архимандрит Афанасий, Е.Ф. Роговский и В.М. Шах также помогали укрываться евреям. Важно отметить, что источником первых кадров «русского Сопротивления» стало литературное собрание «Круг», которое создавалось И.И. Фондаминским как «орден русской интеллигенции».

Вторая глава **«Вклад русских эмигрантов и советских граждан в движение Сопротивления и ликвидацию оккупационного режима (1943 – 1945)»** посвящена рассмотрению участия русских эмигрантов и советских граждан в движении Сопротивления, а также репатриации и переезда в СССР бывших сопротивленцев.

В параграфе 2.1. *«Русские эмигранты в составе движения Сопротивления»* анализируется оформившееся в 1943 г. русское Сопротивление, ставшее одной из национальных ветвей французского движения против немецкой оккупации. Его источниками комплектования стали русские эмигранты, принадлежавшие ранее к Союзу друзей Советской Родины, интербригадам, Младоросской партии и «милюковцам». Важно отметить, что в эти годы в движение Сопротивления влилось немало представителей пореволюционных политических групп, а

также представителей русского масонства. Защитой эмигрантов перед резистанскими и французскими кругами занимался «Триумvirат», созданный в начале 1943 г. при участии И.А. Кривошеина и А.Ф. Ступницкого под председательством В.А. Маклакова. На юге Франции в «свободной зоне» действовали группы: В.А. Нарсеяна и В. Подгорного, К.С. Елиты-Вильчковского – С.С. Оболенского, К.К. Иванова-Тринадцатого и П. Зиссермана. Позже в Лионе была организована работа Группы Шапошникова. Часть русских эмигрантов приняла активное участие и во французских организациях. Усиление репрессий со стороны оккупационного режима и недостаток опыта конспирации привели к ряду провалов и гибели сопро­тивленцев.

Параграф 2.2. *«Вооруженная борьба советских граждан и русских эмигрантов во французском движении Сопротивления»* посвящен активизации борьбы наших соотечественников в движении Сопротивления против немецкой оккупации Франции. После начала массового прибытия во Францию советских граждан русские эмигранты выступили посредниками между ними и французским Сопротивлением, информируя советских граждан о возможности скрыться от немцев с помощью французских партизан для перехода на сторону Сопротивления и продолжения вооруженной борьбы; также они осуществляли перевозку и спасение советских военнопленных, снабжая их документами; вели работу по разложению солдат Восточных войск вермахта. Главной организацией в этом деле стал эмигрантский «Союз русских патриотов» (СРП), созданный в октябре 1943 г. по инициативе Французской коммунистической партии (ФКП). Помимо этого, на юге Франции многие русские эмигранты-одиночки занимались разведывательной деятельностью, укрывали у себя советских граждан из состава Восточных войск вермахта. В декабре 1943 г. СРП в лице Г.В. Шибанова при помощи ФКП создал «Центральный комитет советских плен­ных» (ЦКСП), который стал партизанским отделом Союза. Руководящий состав Комитета был подобран Шибановым и согласован в МОИ. В него вошли бывшие военнопленные: капитан И.Н. Скрипай, военком воздушно-десантной бри-

гады М.Я. Слободинский и старший лейтенант В.К. Таскин. Костяком ЦКСП являлась «Группа советских патриотов», созданная в начале 1943 г. в лагере в Бомон-ан-Артуа (Па-де-Кале). Комитет видели инструментом для привлечения на сторону французского Сопротивления советских граждан, бежавших из нацистских лагерей, для формирования из них партизанских соединений. Однако влияние ЦКСП на формирование партизанских соединений в первые месяцы своего существования носило в основном ограниченный характер. Первые соединения «Отряд имени Сталина», отряд «Сталинград» и отряд «Парижская коммуна» осуществляли сугубо диверсионную деятельность, стараясь избегать открытых боестолкновений с противником. После начала Нормандской операции Комитет превратился в единственный внутри французского Сопротивления отдельный штаб иностранных партизанских отрядов, свел соединения из советских партизан в отдельные подразделения армейского типа – роты и батальоны для нанесения наибольшего ущерба отступающим из страны немецким войскам, что облегчило выполнение боевых задач союзников в ходе освобождения Франции.

Параграф 2.3. *«Окончание участия русских эмигрантов и советских граждан в движении Сопротивления. Репатриация и переезд в СССР бывших сопротивленцев»* показывает историю репатриации советских граждан из Франции в Советский Союз, которая началась в период продолжавшегося участия наших соотечественников в движении Сопротивления, когда часть французской территории все еще находилась под оккупацией противника. Репатриация советских граждан была одним из самых ранних репатриационных мероприятий для Советского Союза в годы войны, понесший огромные потери в войне, был крайне заинтересован в возвращении своих граждан с оккупированных нацистской Германией территорий. Сразу после прибытия советской репатриационной миссии было установлено, что во Франции советские граждане находятся в тяжелом положении под контролем американского командования и французских военных властей. Органами репатриации отмечались случаи ненормального и жесткого обращения к со-

ветским сопротивленцам. В то же время в СССР отношение ко всем своим гражданам, оказавшимся за рубежом, было подозрительным. Несмотря на освобождение большей части Франции и начало репатриации, борьба русских эмигрантов и советских граждан на французской территории продолжалась на северо-западе страны, в карманах Атлантического вала, вплоть до конца войны. Эмигранты-одиночки Т.А. Волконская, Н. Дуйяр, Р. Лукьянов и В.Б. Сосинский организовали переход на сторону союзников отдельных подразделений противника из числа Восточных войск вермахта, что помогло союзникам практически без боя освободить от немцев ряд районов страны. В то же время после прохождения фильтрации некоторые бывшие сопротивленцы были осуждены. Несмотря на боевые заслуги, многие судьбы возвращенцев и советских партизан сложились трагически. Фактически восстановлением юридических прав бывших бойцов французского Сопротивления, проживающих на территории СССР, и увековечиванием памяти погибших занялись сами ветераны, уже в преклонном возрасте создав в 1990 г. Ассоциацию ветеранов французского Сопротивления «Комбатан волонтер».

В заключении сформулированы основные выводы диссертационного исследования.

1. До начала Второй мировой войны активная часть русской эмиграции была разделена на три основные политические группы: пораженцев, идеологов «третьей силы» и оборонцев. В первые месяцы войны оборонцы пострадали сильнее всего: часть оказалась во французской армии, впоследствии погибнув или оставшись до конца войны в плену. Другая часть эмигрантов, в связи с принятием новой редакции декрета о «нежелательных иностранцах», попала под каток французских репрессий. Все это привело к тяжелому удару по оборонческому движению, а также повлияло на кадры будущего русского Сопротивления во Франции.

В начале Великой Отечественной войны эмигранты раскололись на пораженцев и оборонцев. Если пораженцы были хорошо организованы, находясь в воинских структурах, то обо-

ронцы оставались неорганизованными по причинам отсутствия лидера, а также репрессий со стороны французских военных властей и оторванности от общей массы эмигрантов.

2. По причине своего вступления на путь сопротивленческой борьбы эмигранты были разделены на тех, кто начал свою борьбу с нацизмом с августа 1940 г. по июнь 1941 г. на основе своей демократической и антифашистской позиций, в стремлении проявить солидарность к Франции; и на тех, кто вступил в борьбу с июня 1941 г. по осень 1944 г., восприняв нападение Третьего рейха на СССР как угрозу существования своей исторической Родины.

3. Источниками комплектования после 1943 г. стали русские эмигранты, принадлежавшие к следующим политическим группам: бывшие члены Союза друзей Советской Родины и интербригады, бывшие члены младоросской партии и милюковцы.

Источниками комплектования для советских партизанских соединений во Франции стали советские граждане, бежавшие из нацистских концлагерей; советские граждане, перешедшие на сторону французского Сопротивления из состава Восточных войск вермахта.

4. С учетом создания Союза русских патриотов, наличия ранее упомянутых других групп русского Сопротивления и участия эмигрантов во французских подпольных организациях за все время войны во французском движении Сопротивления находилось не менее 500 русских эмигрантов.

Численность всех советских граждан, принимавших участие в движении Сопротивления, можно определить не менее чем в 4 тысячи человек. Большинство советских граждан, бывших узников нацистских лагерей, находились в рядах коммунистического ФТП-МОИ, а большая часть советских граждан из Восточных войск вермахта были в рядах проголлистских соединений ФФИ.

5. С момента прибытия Восточных войск вермахта во Франции начался второй этап русского Сопротивления, способствовавший возникновению партизанского движения среди советских граждан на территории Франции. В октябре 1943 г. для работы с советскими гражданами была создана крупней-

шая эмигрантская организация Сопротивления «Союз русских патриотов».

Русские эмигранты своим участием в Сопротивлении позволили спасти много жизней советских граждан, а также внесли свой вклад в ослабление боеспособности немецких войск, противостоящих союзникам в ходе освобождения Франции. Советские граждане, приняв активное участие в партизанском движении в составе французского Сопротивления, внесли свой вклад в разгром немецких войск, облегчая тем самым выполнение боевых задач союзным войскам.

6. Репатриация советских граждан из Франции в СССР началась почти сразу после освобождения большей части французской территории. После прохождения фильтрации судьбы советских партизан сложились по-разному. Одни были осуждены после возвращения в СССР, другие были освобождены. Несмотря на боевые заслуги, многие из советских партизан на протяжении всей своей жизни подвергались явной или скрытой дискриминации.

В связи с Указом Президиума Верховного Совета СССР о восстановлении в гражданстве СССР подданных бывшей Российской империи и лиц, утративших советское гражданство – часть эмигрантов-сопротивленцев посчитала, что таким образом их путь борьбы естественно завершился и теперь они могут переехать в Советский Союз. Судьба эмигрантов-возвращенцев сложилась драматически. Часть из них была осуждена по 58-й статье УК РСФСР. В числе репрессированных оказались А.А. Угримов и И.А. Кривошеин – одни из ярчайших участников французского движения Сопротивления из среды русской эмиграции.

**Основные положения диссертации отражены
в следующих публикациях в ведущих рецензируемых журналах,
рекомендуемых ВАК при Министерстве науки
и высшего образования РФ:**

1. *Решетников С.В.* Участие русских эмигрантов и советских военнопленных в движении Соппротивление на острове Олерон в 1944–1945 гг. // Новейшая история России. 2022. Т. 12. № 1. С. 58–74. (1 а.л.)
2. *Решетников С.В.* К вопросу о комплектовании советских партизанских отрядов из состава французского Соппротивления 1943–1944 гг. // Исторический вестник. 2023. Т. 44. С. 430–469. (1,7 а.л., авторский текст 0,5 а.л.)
3. *Решетников С.В.* Репатриация советских граждан и участников движения Соппротивления из Франции в СССР // Новейшая история России. 2023. Т. 13. № 3. С. 745–758. (0,7 а.л.)

Публикации в других научных изданиях:

4. *Решетников С.В.* Русские эмигранты-сопротивленцы против Восточных войск вермахта // Журнал российских и восточноевропейских исторических исследований, 2019. № 4. С. 105–122. (1,1 а.л.)
5. *Решетников С.В.* Участие эмигрантской организации «Союз русских патриотов» в борьбе против восточных войск вермахта во Франции (1943–1944 гг.) // История России с древнейших времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды: сборник статей участников Международной научно-практической школы-конференции молодых ученых (8–9 октября 2019 г.). М.: Институт российской истории РАН, 2019. С. 325–331. (0,6 а.л.)
6. *Решетников С.В.* Взаимодействие русских эмигрантов и советских граждан во французском движении Соппротивления (1942–1945 гг.) // История России с древнейших времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды: сборник статей участников Международной научно-практической школы-конференции молодых ученых (24–25 ноября 2020 г.). М.: Институт российской истории РАН, 2020. С. 396–401. (0,5 а.л.)
7. *Решетников С.В.* Из восточных войск вермахта в движение Соппротивления: воспоминания бывшего советского военнопленного И.М. Фатюкова о событиях на острове Олерон // Журнал россий-

- ских и восточноевропейских исторических исследований, 2020. № 2. С. 206–222. (1,2 а.л., авторский текст 0,2 а.л.)
8. *Решетников С.В.* Письма партизан – участников движения Сопротивления о событиях на острове Олерон в 1944–1945 гг. // История России с древнейших времен до XXI века: проблемы, дискуссии, новые взгляды: сборник статей Международной научно-практической школы-конференции молодых ученых (25–28 октября 2022 г.). М.: Институт российской истории РАН, 2022. С. 412–418. (0,5 а.л.)
 9. *Решетников С.В.* Мобилизация русских эмигрантов во французскую армию в 1939 г. // Российское право онлайн. 2023. № 4. С. 68–74. (0,5 а.л.)

Для заметок

Подписано в печать «___» _____ 2024 г. Формат 60x84/16.
Тираж 100 экз. Заказ № ____.

Издательский центр Института российской истории РАН
117292, Москва, ул. Дм. Ульянова, 19